

# 抢在主汛期前,夏粮夏油丰收到手—— 湖北“夏收大会战”胜利结束

湖北日报全媒体记者 崔瑜瑜 通讯员 王林松

田畴麦香,仓廩实满,荆楚大地迎来今年首个丰收季。最新农情调度显示,截至5月30日,抢在主汛期到来之前,全省油菜、小麦已全部收获结束,夏粮夏油丰收到手。

金灿灿的穗粒,沉甸甸的收获,这是“拼”出来的丰收、“战”到底的胜利。

5月10日,全国“三夏”生产工作视频会议结束后,省委、省政府立即召开全省“三夏”生产视频调度会,对“三夏”工作进行全面部署,强调要把夏收作为当前最紧要的工作之一抓细抓实,确保万无一失。

夏收期间,省农业农村厅联合交通、气象、农业发展中心等单位印发《做好“三夏”工作的紧急通知》,并成立22个指导组,按照小麦、油菜收割进程,从南到北,分区包片督促,察苗情、盯进度、测产量,推进“三夏”生产顺利进行。

麦熟一响,贵在争抢,全省上下斗志昂扬打响“夏收大会战”。

做好“提前量”,打好“主动战”——

全省农机系统厉兵秣马,提前组织机手培训、农机检修保养,各地分区

机手、修理工10.1万人,检修各类农业机械49.3万台,确保机手和机械以最佳状态投入夏收。

在机具缺口较大的县市,提前谋划、广泛联系外地合作社和机手,细化保障措施,确保跨区机具数量充足、转移顺畅、通行便利。

加大推广应用北斗智慧农机作业调度平台,促进农机作业供需高效对接。同时,升级智慧平台功能,2.4万余台“网约农机”随时“接单”,确保小麦如期收割。

据统计,“三夏”期间,全省共投入联合收割机9.2万台,其中跨区作业的1.55万台;投入夏种机具32万台套,其中拖拉机19.9万台、插秧机6.9万台、播种机5.2万台。

亮出“组合拳”,打好“协同战”——各地农业农村、公安、交通等部门密切配合,开通243个绿色通道,设立297个跨区作业接待服务站,确保跨区作业机具见证放行、机手作业便捷顺畅。

中石油、中石化在加油站设立惠农站,抽调200台油罐车开到田间地头,

随时随地为农机具“加油”。落实农机优惠用油政策,全省农机用油普遍优惠3%以上、最高优惠13%,累计提供支农惠农用油近5万吨,农机手享受优惠近2000万元。

气象、农业农村部门观天察地,自5月15日以来,每天滚动推送作物成熟期预测、农机作业适宜气象条件预报等服务产品和数据信息,方便农户和机手合理安排收割时间。

机收“大比武”,打好“减损战”——“三夏”期间,农田变赛道,减损论英雄,全省共组织小麦、油菜机收减损技术比武50多场次,掀起以机收减损促单产提升的热潮。

黄冈、咸宁、宜昌大力推广油菜分段收获技术,油菜籽机收损失降低10%以上。襄阳市在联合收获机上推广智能损失检测装备,机手可通过实时数据对相关参数进行调整,使收获机达到最佳工作状态。

通过推广运用机收减损技术,全省小麦机收损失率下降到1.3%左右。

成立应急队,打好“处突战”——立足抗灾生产,我省及时制定《湖北

省农机抗灾救灾应急预案》《农机储备调用制度》,成立农机应急作业服务队391支、区域农业应急救援中心126个,全力以赴抢收减损。

全省2053个烘干中心、1.05万台烘干机全部运转,日烘干能力达45万吨。

不怕一万,就怕万一。5月初,我省与山西、河北、陕西、河南、安徽等5省农业农村部门签订协议,建立中部省份粮食烘干协作联动机制,强化烘干设备信息资源共享,提升抵御连阴雨等灾害性天气能力。

夏种夏管忙,打好“接续战”——“三夏”是腾茬换季的关键期,夏收的结束意味着夏种高潮的到来。眼下,各地栽插中稻,抢播玉米,开展大豆玉米带状复合种植,夏种夏播如火如荼,夏季田管正逢其时。

截至目前,全省已播栽插水稻1512.5万亩,播种玉米848.1万亩、大豆212.1万亩。下一步,我省将继续做好夏种夏管工作,千方百计稳面积、增单产、提质效,夯实秋粮丰收基础。

庄稼,一茬接着一茬;丰收,一季接着

## 省政协召开月度专题协商会 聚焦加快建设内陆开放新高地协商建言

湖北日报讯(记者王际凯、通讯员郑轩)5月30日,省政协召开月度专题协商会,聚焦“加快建设内陆开放新高地”协商建言。省政协副主席王兴于主持会议并讲话。

会上,省政协港澳台侨和外事委员会主任秦宇作主题发言,杨晓梅、刘江东、唐万金、汪细少、喻鹏、邹敏、贺敏、李尚松等作协商发言。何猷君、胡钦勇、何建刚委员分别提问,与省直有关部门互动交流。省政府副秘书长何丽君听取发言并作回应。

王兴于说,要深入学习贯彻习近平总书记关于对外开放的重

要论述,切实把建设内陆开放新高地的正确方向,把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话上来,认真贯彻落实省委工作部署,增强使命感、责任感、紧迫感,为我省加快建设内陆开放新高地贡献智慧力量。要围绕加快建设内陆开放新高地的重点难点问题建言资政,把我省比较优势转化为发展优势,做好内外结合文章,加快发展外贸新业态新模式。要充分发挥人民政协优势和委员作用,坚持建言资政和凝聚共识双向发力,持续深入调查研究,针对性提出对策建议,广泛凝聚社会各界共识。

## 50县超额完成供销社农业社会化服务试点任务 近240万亩粮油作物实现全托管

湖北日报讯(记者 陈莉霖)5月28日召开的中央财政支持供销社农业社会化服务试点暨“粮油链”建设现场会上,省供销社通报,2023年全省供销社系统50个试点县超额完成中央试点任务,实现近240万亩粮油作物全托管。

2023年,中央财政首次支持供销社开展农业社会化服务试点,安排专项资金部署湖北211万亩粮油作物全托管试点任务。近一年来,全省供销社系统聚焦产粮大县,服务小农户,实现239.4万亩全托管,超任务量28.4万亩。

作为50个试点县之一,老河口市供销社培育农业社会化主体15家,探索“供销社+”合作模式,“一村一品”个性化选种、订单式回收确保农产品预期收益。当前供销社创新“分类土地”托管模式,保底玉米、小麦产量,解决农户经营风险。浠水县

供销社探索打造农机界的“滴滴打车”,发挥县域范围内的农机调度效益,高效发挥各农服主体资源优势。公安县供销社利用农资集采集供渠道,在肥料供应中提高有机无机复混肥的占比,降肥控药,减少生态污染。钟祥市供销社组织农服专班50余人,深入农户调查需求,签订土地托管合同8000余份,聚焦服务小农户7800余户,占比95%。

省供销社主要负责人介绍,以托管为起点,全省供销社系统50个试点县共同打造“粮油链”。由省市县三级共同持股组建县域农服公司,复制推广“十服务”模式,培育壮大龙头企业,强化联农带农机制,通过“农资+农服”为农民节本增效,实现每亩增收280元以上,将产业链的收益留在农村。

据悉,今年我省将继续承担中央财政支持农服试点任务,安排不低于234万亩全托管。

## 神农架发现报春花科新物种 濒危等级符合极危标准

湖北日报讯(记者刘汉泽、通讯员杜华、王品)5月27日从神农架国家公园管理局获悉,神农架新发现一个报春花科新种“伟烈报春”,其研究成果已于近日发表在国际植物学期刊《PhytoKeys》上。

2019年,神农架国家公园工作人员在野外考察时,发现一种从未见过的报春花科植物。科研人员对其生物学特征进行分析,确定为一种报春花属报春组(Sect. Aleuritica)新物种。为纪念中国生态学家与地植物学家陈伟烈先生,科研人员以“伟烈报春”命名这一物种。

据《中国植物志》及相关资料记载,中国有报春属报春组植物49种,其中异型花物种(同时有长花柱花与短花柱花)47种,同型花物种(只有长柱花)有2种。新发现的“伟烈报春”为同型花类型,这一发现将报春组植物数据增加到50种。

神农架国家公园工作人员介绍,“伟烈报春”生长在巴山冷杉林的石缝中,冬季严寒,夏季凉爽湿润,与其它物种比邻而居。根据IUCN(世界自然保护联盟)濒危物种红色名录的物种评估规则,“伟烈报春”濒危等级符合列入极危种(CR)的标准。

## 坚决扛牢政治责任 系统治理综合施策 推动水环境水生态根本性好转 打造践行“两山”理念洪湖样板

(上接第1版)强化生态修复,着力实施河湖清淤、生态补水、植被恢复三大工程,切实提升水环境承载力;强化环境整治,着力推进农村厕所革命、生活垃圾治理、村容村貌提升,切实改善洪湖流域人居环境;强化绿色转型,推进产业结构、能源结构、交通运输结构、城乡建设发展绿色转型,加快产业升级,倡导绿色生产生活,打造绿色试点示范,厚植洪湖流域高质量发展底色;强化长治长效,狠抓问题整改、

监测监管执法、保障机制建设,推动洪湖流域生态环境根本性改善。

王忠林强调,洪湖流域各地及省相关部门要树牢一盘棋思想,自觉明责担责,全力履职尽责,从严追责问责,协调联动、同向同行,凝聚共促洪湖生态治理的强大合力。

省委常委、宣传部部长胡朝晖解读了洪湖水环境水生态治理任务清单,副省长张文彤、蔚盛斌、彭勇出席会议。

## 洞庭湖生态经济区政协主席联席会议召开

(上接第1版)孙伟指出,要注重发挥资源优势,着力推动洞庭湖区农文旅深度融合,坚持以文塑旅、以旅彰文,坚持农文共推、农旅共促,紧紧扭住品质这个核心、品牌这条主线,吃好吃好“农家饭”、念好山水经、打好文化牌,突出区域特色、资源特色、文化特色,坚持远近结合、长短结合、点面结合,整合利用好湖区资源,推动旅游同生态

农业、文化遗迹、娱乐观光、休闲服务等深度融合,把资源优势转化为高质量发展和高品质生活优势。

在湘期间,孙伟还考察了常德河街等地,了解历史文化街区修复利用、城市水环境综合治理等情况。

湖南省政协副主席张柏青、湖北省政协副主席胡伟林、湖北省政协秘书长涂远超、湖南省政协秘书长邓群策等参会。



### 襄阳“一江两河”现美景

5月28日,俯瞰襄阳市襄州区城区河流岸线保护利用及水生态保护(“一江两河”治理)项目。该工程起于小清河入汉江处,经汉江、唐白河,至汉丹铁路桥,包括11公里沿河防汛道路工程、249万平方米江滩生态绿化工程等,总投资约15亿元。(湖北日报全媒体记者 田悦 通讯员 谢勇 摄)

## 聚焦中央生态环保督察

# 中央生态环保督察组移交第22批信访件

湖北日报讯(记者胡弦、通讯员李斌)5月30日,中央第四生态环境保护督察组向我省交办信访件97件(来电66件、来信31件),其中重点交办件5件(来电4件、来信1件)。截至5月30日,中央第四生态环境保护督察组共向我省交办22批信访件,共1864件(来电1339件、来信525件),其中重点交办件243件(来电137件、来信

106件)。根据督察工作要求,交办信访件已全部按照“6小时全链条式”交办机制,交办到各市州办理。

从5月30日交办的第22批信访件分布情况来看,武汉35件、襄阳3件、宜昌8件、黄石7件、十堰5件、荆州7件、荆门3件、鄂州2件、孝感5件、黄冈9件、咸宁1件、随州2件、恩施1件、天门6件、潜江3件;从污染类型来看,水污

染42件、大气污染42件、噪声污染24件、土壤污染12件、生态破坏13件、辐射类1件、其他污染13件(部分信访件涉及多种污染类型)。

截至5月30日,配合中央生态环保督察组信访(应急)处置组累计收到信访件办理报告1192份,已办结440件,阶段性办结752件;其中情况属实1095件,不属实97件;责令整改378

家,立案处罚88家,罚款金额237.4276万元,行政拘留2人。

根据工作安排,中央第四生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。进驻期间(2024年5月8日至6月8日)设立专门值班电话:027-82662776,专门邮政信箱:湖北省武汉市A246邮政信箱。督察组受理举报电话的时间为每天8:00至20:00。

## 小区生活垃圾、村里池塘发臭 十堰、天门第一时间清运垃圾和水草

湖北日报讯(记者胡弦、通讯员郑国安)针对小区有生活垃圾随意堆放、村里池塘散发异味等问题,十堰市、天门市第一时间清运生活垃圾和腐烂水草,为群众提供良好生活环境。

5月21日,十堰市收到中央第四生态环境保护督察组交办信访件。其中反映,十堰市张湾区世纪山水小区有生活垃圾随意堆放在居民楼2栋和3栋之间,已经持续4天,垃圾长期裸露在外,臭气熏天。

据了解,十堰市张湾区世纪山水项目位于十堰市建设大道与发展大道交会处。小区住宅总户数3942户,目前已交付2771户,入住1096户,由长城物业十堰分公司负责物业服务。2023年9月,为集中转运生活垃圾,世纪山水小区物业服务中心在小区20号楼下设置生活垃圾临时集中转运点。随着业主

陆续入住、人口增加,小区每日产生的生活垃圾存量较大。

经多方会商,物业服务中心决定停止使用20号楼下的生活垃圾临时集中转运点,重新选定在2栋、3栋楼下小区红线外空地设置生活垃圾临时集中转运点。经现场核查,该生活垃圾中转站存在清运不及时的情况,导致垃圾裸露在外、散发异味。

5月22日,小区物业服务中心已将临时堆放的生活垃圾清运完毕,并对垃圾临时集中转运站周边搭设围挡,设置垃圾桶,防止垃圾裸露堆放。

下一步,张湾区住建局将督促小区物业服务中心规范落实生活垃圾日清制度,保洁人员加大小区内生活垃圾清理清运力度,务必做到日产日清,确保小区环境干净整洁。

5月19日,天门市收到中央第四生态环境保护督察组交办信访

件,有群众反映横林镇史岭村2组后面一条河因水草腐烂导致水质发黑发臭。

天门市政府立即组织工作专班赴现场核实,发现信访人反映河流为村组池塘,面积约10亩,因水系不流通且未进行养殖利用,水草确有腐烂、发黑现象。

针对这一问题,横林镇政府组织工作人员对池塘周边居民生活污水进行全面摸排,发现该村不存在污水直排现象,水体污染主要是水草腐烂导致水体富营养化所致。横林镇立即组织挖机全面清除腐烂水草,使用拖网将腐烂水草归拢到岸边,计划清理完成后对池塘水进行更换,并采取种植莲藕等方式解决水草过多的问题。

目前,挖机已清除大部分水面漂浮水草和水草根部,水草已归拢至岸边,预计6月中旬完成整改。

## 湖北省第13批信访件 已办结74件

湖北日报讯(记者胡弦、通讯员李斌)5月30日,针对中央第四生态环境保护督察组向湖北省移交的第13批75件群众信访举报件,各责任单位均按要求上报调查处理情况(详见二维码)。

截至5月30日,移交湖北省的第13批信访举报件75件,已办结74件(含阶段性办结),其中武汉16件,已办结16件;襄阳5件,已办结5件;宜昌6件,已办结6件;黄石3件,已办结3件;十堰5件,已办结5件;荆州5件,已办结5件;荆门7件,已办结7件;鄂州2件,已办结2件;孝感4件,已办结3件(另有1件正在办理);黄冈10件,已办结10件;咸宁3件,已办结3件;随州2件,已办结2件;恩施7件,已办结7件。

截至当日,移交我省前13批信访举报件共计1013件,均按期办理、反馈,其中已办结1002件(含阶段性办结),另有10件正在办理、1件按规定不公开。

